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Fundargerð fjármálastöðugleikanefndar Seðlabanka Íslands 

Fundur 5. nóvember 2021 (10. fundur) 

Birt: 29. nóvember 2021 

Lög um Seðlabanka Íslands kveða á um að ákvarðanir um beitingu stjórntækja bankans 
varðandi fjármálastöðugleika séu teknar af fjármálastöðugleikanefnd. „Opinberlega skal birta 
ákvarðanir fjármálastöðugleikanefndar um beitingu stjórntækja á sviði fjármálastöðugleika og 
gera grein fyrir forsendum þeirra og mati á ástandi, svo og birta fundargerðir þess efnis, nema 
ef ætla má að opinber birting geti haft neikvæð áhrif á fjármálastöðugleika.“ 
Fjármálastöðugleikanefnd hefur ákveðið að birta fundargerðir af fundum sínum að jafnaði 
innan fjögurra vikna. 

Á fundi nefndarinnar 5. nóvember 2021 voru rædd málefni skilavalds. Nefndarmenn fengu 
kynningu á mati á skilabærni kerfislega mikilvægu viðskiptabankanna og drögum að MREL-
stefnu. Nefndin ræddi einnig reglur um hámark greiðslubyrðar af fasteignalánum til neytenda 
í hlutfalli við ráðstöfunartekjur. 

Fjármálastöðugleikanefnd samþykkti mat skrifstofu skilavalds á skilabærni kerfislega 
mikilvægu viðskiptabankanna. Nefndin samþykkti einnig reglur um upplýsingagjöf vegna laga 
um skilameðferð lánastofnanna og verðbréfafyrirtækja. Þá ákvað nefndin að breyta reglum 
um hámark greiðslubyrðar af fasteignalánum til neytenda í hlutfalli við ráðstöfunartekjur, til 
að tilgreina sérstaklega að reikna megi út hlutfallið miðað við jafngreiðslulán.  

 

Skilabærni kerfislega mikilvægra banka 

Á fundi fjármálastöðugleikanefndar 28.-29. september sl. kynnti skrifstofa skilavalds fyrir 
nefndinni drög að mati á skilabærni kerfislega mikilvægra viðskiptabanka. Fjármálastöðug-
leikanefnd leitaði í kjölfarið álits fjármálaeftirlitsnefndar á matinu í samræmi við starfsreglur 
fjármálastöðugleikanefndar. Fjármálaeftirlitsnefnd gerði ekki athugasemdir við niðurstöðu 
skrifstofu skilavalds.  
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Eftir kynningu og umræðu samþykkti fjármálastöðugleikanefnd samhljóða tillögu 
seðlabankastjóra um að staðfesta mat skrifstofu skilavalds á skilabærni kerfislega mikilvægu 
viðskiptabankanna. 

 

Reglur um upplýsingagjöf vegna laga um skilameðferð lánastofnana og 
verðbréfafyrirtækja 

Reglurnar innleiða framkvæmdarreglugerð framkvæmdastjórnar ESB 2018/308 um hvernig 
staðið skuli að upplýsingagjöf til EBA um lágmarkskröfu um eiginfjárgrunn og hæfar 
skuldbindingar (MREL) í samræmi við tilskipun 2014/59/ESB, BRRD. Reglurnar eru settar með 
stoð í 3. mgr. 22. gr. laga um skilameðferð lánastofnana og verðbréfafyrirtækja, nr. 70/2020.  

Fjármálastöðugleikanefnd samþykkti samhljóða fyrir sitt leyti fyrirhugaða setningu reglna nr. 
1262/2021. 

 

Drög að MREL-stefnu 

Skrifstofa skilavalds kynnti fyrir nefndinni drög að MREL-stefnu. MREL-krafa felur í sér að eigið 
fé og tilteknar skuldir, þ.e. eiginfjárgrunnur og hæfar skuldbindingar, eiga að nægja til að 
tryggja að fjármálafyrirtæki geti mætt tapi og svo að hægt verði að endurfjármagna það ef 
fyrirtæki er á fallanda fæti án aðstoðar frá stjórnvöldum.  

Nefndin fór yfir forsendur stefnunnar og ræddi samsvarandi kröfur á erlend fjármálafyrirtæki. 
Að lokinni umræðu samþykkti nefndin samhljóða að vísa málinu til umsagnar hjá þeim bönkum 
sem stefnan snertir og taka málið aftur til umræðu á næsta fundi nefndarinnar. 

 

Reglur um hámark greiðslubyrðar af fasteignalánum til neytenda í hlutfalli við 
ráðstöfunartekjur 

Nefndin ræddi tillögu um breytingu á 4. gr. reglna um hámark greiðslubyrðar fasteignalána í 
hlutfalli við tekjur neytenda sem fjármálastöðugleikanefnd samþykkti á fundi sínum 28. 
september sl. og taka eiga gildi 1. desember nk. Með breytingunni á að taka af allan vafa um 
að heimilt verði að reikna út greiðslubyrði miðað við jafngreiðslulán jafnvel þótt lán sé tekið 
með jöfnum afborgunum. Nefndarmenn voru sammála um að reglurnar ættu ekki að torvelda 
hraðari eignamyndun.  

Seðlabankastjóri bar upp tilllögu um breytingu á 4. gr. reglnanna þess efnis og var hún 
samþykkt samhljóða. Seðlabankastjóri bar því næst upp tillögu að reglum nr. 1268/2021 og 
var hún einnig samþykkt samhljóða. 

 

Eftirfarandi nefndarmenn sátu fundinn: 

Ásgeir Jónsson, seðlabankastjóri og formaður nefndarinnar 

Gunnar Jakobsson, varaseðlabankastjóri fjármálastöðugleika 

Rannveig Sigurðardóttir, varaseðlabankastjóri peningastefnu 
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Axel Hall, utanaðkomandi nefndarmaður 

Bryndís Ásbjarnardóttir, utanaðkomandi nefndarmaður 

Guðmundur Kr. Tómasson, utanaðkomandi nefndarmaður 

 

Haukur C. Benediktsson, framkvæmdastjóri fjármálastöðugleikasviðs Seðlabankans, og Tinna 
Finnbogadóttir, starfsmaður í fjármála- og efnahagsráðuneytinu, sátu allan fund nefndarinnar. 
Þar að auki sátu nokkrir starfsmenn Seðlabankans hluta fundarins.  

 

Eggert Þ. Þórarinsson ritaði fundargerð. 


